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Actul povestirii este o constantă antropologică a umanității care ia forme specifice 

fiecărei culturi. Una din primele forme de narațiune se referă la început și sfârșit, înțelese nu 

doar ca simple coordonate temporale, ci mai ales ca niște categorii ordonatoare fundamentale, 

ce contribuie la structurarea experiențelor complexe. Orizontul temporar al umanității se 

întinde între geneză și apocalipsă, iar percepția acestora se modifică în decursul istoriei, 

primind așadar o coloratură specifică fiecărei epoci. În spațiul cultural european, Scriptura a 

furnizat modelul narativ fundamental pentru prelucrarea literară a momentelor de criză, care a 

făcut adesea uz de teme și motive preluate din discursul apocaliptic. Din perspectiva iudeo-

creștină, istoria nu are nicio însemnătate, fiind înțeleasă în mod linear. În timpul Iluminismului, 

istoria este văzută ca un proces continuu, preluându-se astfel modelul creștin al Istoriei 

Mântuirii, dar acest proces este privit de această dată din perspectiva comunității. După 

Schopenhauer există o tendință tot mai puternică spre o schimbare de paradigmă, o îndepărtare 

față de teoriile propuse de Leibnitz, Kant și Hegel, ce interpretau toate catastrofele drept un 

semn al unei instanțe superioare. Secularizarea și neîncrederea în raționalism de la începutul 

secolului XX au mutat accentul de pe colectiv pe individual, ceea ce a determinat ca istoria sa 

nu mai poată fi înțeleasă ca un proces rațional continuu. Imediat ce se pierde sensul unui scop 

comun, individul își caută un nou sens și o nouă interpretare a istoriei. Istoria nu mai este văzută 

ca un șir de evenimente, ce vor conduce la o eră mai bună, ci ca o influență externă, nefastă, 

care stânjenește viața individului. Indivizii nu mai sunt actori ai istoriei, care se sacrifică în 

numele progresului, ci devin ei însăși victime ale istoriei. Secolul al XX-lea, epoca marilor 

crize istorice, a provocat un răspuns literar divers, conturat parțial după model apocaliptic. 

Narațiunile apocaliptice moderne se disting în mod fundamental de cele clasice, căci nu mai 

vizează un punct pozitiv de turnură, ci sfârșitul civilizației. Deși apocalipsele moderne sunt 

eterogene, multitudinea acestor reprezentări literare din secolul al XX-lea își poate găsi 

numitorul comun în motivul „istoriei ca apocalipsă”. Acest cadru teoretic a fost abordat în 

primul capitol al tezei, care stabilește perspectiva din care vor fi analizate cele trei piese de 

teatru, „Ultimele zile ale umanității” de Karl Kraus, „Germania Moarte la Berlin” de Heiner 

Müller și „Fizicienii” de Friedrich Dürrenmatt, considerate a fi exemplare pentru receptarea 

istoriei în cheie apocaliptică în secolul trecut. Fiecare dintre cele trei a fost aleasă pentru că 

reprezintă un moment semnificativ în acest lanț cauzal. Propunem termenul de „catastrofă 

primordială” (Urkatastrophe) pentru Primul Război Mondial, întrucât acesta a determinat 

evenimentele politice și militare ulterioare. Scopul lucrării este de a evidenția evoluția 

ideologică din secolul al XX-lea și de a elabora etapele dezvoltării sale. Ca atare, Karl Kraus 



nu se află doar la început din punct de vedere cronologic, fiindcă tendințele pe care acesta le-a 

criticat și analizat au dat tonul pentru toate evoluțiile viitoare. 

 Karl Kraus nu a fost singurul din generația sa care a respins spiritul epocii și care a 

formulat în operele sale o perspectivă apocaliptică a societății, dar a fost figura care a așezat în 

miezul scrierilor sale sentimentul de a trăi sfârșitul. Eseurile lui Kraus din perioada antebelică 

pot fi citite ca profeții care-și vor găsi confirmarea în timpul războiului. În prima parte a 

capitolului, am analizat relația pe care Kraus a avut-o cu presa pe baza articolelor publicate în 

revista sa, Die Fackel. Aceste articole reprezintă cea mai importantă colecție de documente pe 

care autorul a folosit-o în concepția monumentalei sale piese de teatru. Opiniile critice 

exprimate înaintea Primului Război Mondial reprezintă fundamentul pe care satiristul își 

întemeiază viziunea. În „Ultimele zile ale umanității” autorul doar își reiterează convingerea 

că jurnaliștii și fățărnicia presei sunt sursa fundamentală a răului. Aceștia sunt portretizați drept 

forța disruptivă din interiorul societății austriece, reprezentând catalizatorul care împinge spre 

apocalipsa civilizației. Pentru a oferi o perspectivă asupra modului în care materialul din 

articolele și eseurile publicate în Die Fackel au fost integrate în piesa de teatru, am ales o 

abordare tematică în a doua parte a capitolului, concentrându-mă asupra modului în care sunt 

descrise diferite categorii sociale precum monarhia, burghezia, poporul, aparatul militar, elita 

intelectuală și presa. Astfel, am oferit exemple concrete pentru modul în care scriitorul 

folosește limba pentru a demasca societatea vieneză. Tipul acesta de analiză a presupus însă 

unele dificultăți hermeneutice rezultate din natura aparent haotică a piesei de teatru, dar și a 

volumului imens de material — peste 200 de scene, însumând aproape 700 de pagini. Literatura 

secundară nu a întreprins până acum o astfel analiză textuală tradițională, piesa de teatru nefiind 

discutată niciodată detaliat, ci doar global sau din perspectiva anumitor elemente precum relația 

dintre optimist și sceptic. Tocmai această preocupare intensivă cu materialul aduce un element 

important de noutate. Pe de o parte, urmăresc foarte precis filiația anumitor idei din Die Fackel 

ce au fost transpuse apoi în „Ultimele zile ale umanității”, iar pe de altă parte evidențiez 

punctele de convergență, argumentând că dezordinea piesei este una doar aparentă.  

 În al treilea capitol al lucrarii m-am concentrat pe opera lui Heiner Müller, care 

ilustrează consecințele fatale ale unei identități naționale modelate de șovinism. Relevanța 

operei sale pentru studiul abordărilor apocaliptice din literatura secolului XX este motivată de 

obsesia sa pentru istorie și efectele traumatice ale acesteia asupra individului. Scrierile sale 

problematizează o gamă largă de subiecte, iar procesul său de creație, bazat în mare măsură pe 

intertextualitate, reunește teme și evenimente între care, la prima vedere, există puține legături. 

Această trăsătură fundamentală a scrierilor sale creează noi perspective asupra istoriei 



germane, dezvăluind legăturile dintre Primul Război Mondial drept catastrofă primordială a 

secolului XX, mișcările de masă, isteria, identitatea germană și abordarea critică a 

pozitivismului și a tehnologiei. Preocuparea principală a textelor sale este reexaminarea 

istoriei, politicii și a individului. Totodată, autorul tematizează experiențele traumatice ale 

fascismului și dictaturii, ale trădării și morții, ale utopiei și eșecului. Acest lucru dă naștere la 

trei complexe tematice care sunt revizuite în mod repetat în opera sa non-lineară și circulară: 

Revoluția și costurile sale, construcția socialistă a RDG și Germania. Firul comun al operei 

sale, de la prima până la ultima piesă, în special în ceea ce privește piesele din constelația 

tematică Germania, este obsesia sa pentru istoria țarii sale.  

 Cea mai complexă dintre cele trei piese de teatru din complexul tematic Germania este 

„Germania Moarte la Berlin”, deoarece conține o portretizare simbolică a unor momente 

importante din istoria germană, de la perioada timpurie până la fondarea RDG. În ciuda 

eterogenității textului, o examinare atentă a materialului relevă faptul că atât RDG, cât și 

mișcarea sindicală și membrii acesteia ocupă un loc central. Deși „Germania Moarte la Berlin” 

a fost receptată ca fiind fidelă partidului (în RFG), precum și ca o încercare de a exporta ideea 

de revoluție (în RDG), perspectiva din care a fost scrisă piesa nu este deloc una marxistă 

clasică, deoarece metanarațiunea nu descrie o luptă de clasă, ci continuarea caracteristicilor 

culturii germane percepute ca fiind distructive. Soarta comunismului german este prezentată 

prin recontextualizarea RDG într-un dialog dialectic între momente cronologice mai vechi și 

mai noi din istoria Germaniei. Procesarea traumelor istoriei prusaco-germane produce perechea 

de opoziție RFG-RDG, care ilustrează cele două căi posibile ale Germaniei după cel de-al 

Doilea Război Mondial. Examinarea cauzelor fascismului este, în același timp, o critică a 

istoriei occidentale eșuate. Figura alegorică Germania, care întruchipează poporul german, și 

moartea ei în capitala divizată a națiunii, un loc simbolic, pot fi interpretate ca un semn al 

eșecului moral. 

 Dezvoltarea armelor nucleare după catastrofa celui de-al Doilea Război Mondial a 

declanșat un răspuns literar divers, ce constituie tema penultimului capitol. Analiza operei lui 

Friedrich Dürrenmatt se bazează pe analiza imaginarului său, care se manifestă atât în scrierile 

sale, cât și în pictură. Autorul elvețian și-a rescris și revizuit majoritatea operelor sale de-a 

lungul întregii vieți, astfel încât poate fi ușor de urmărit o preocupare continuă pentru aceleași 

teme și motive. Acest lucru este valabil nu numai pentru textele sale, ci și pentru picturile sale, 

iar utilizarea acelorași teme în ambele mijloace de exprimare confirmă legătura strânsă dintre 

opera sa literară și pictura sa, face obiectul analizei din prima parte a capitolului. Tema piesei 

- responsabilitatea etică și socială a omului de știință - rămâne relevantă chiar și după încheierea 



Războiului Rece: Dürrenmatt ilustrează starea individului în lumea modernă. În cazul unei 

piese atât de citite și analizate, ar fi de prisos să întreprindem o analiză exhaustivă, rezumându-

mă așadar în cea de-a doua parte a capitolului doar la momente cheie pentru receptarea piesei 

de teatru în cheie apocaliptică. În opera lui Dürrenmatt, drama aristotelică eșuează și se 

parodiază pe ea însăși, deoarece încercarea lui Möbius de a atinge libertatea se termină în mod 

tragicomic. Scena aristotelică este expusă în mod sistematic ca o iluzie printr-o scenă de auto-

realizare extremă. Diagnosticul vremurilor lui Friedrich Dürrenmatt, dezvoltat cu ajutorul 

tragicomediei, se pretează la descrierea răului modern, caracterizat de anonimat și birocrație. 

În ceea ce privește perspectiva de înțelegere a istoriei propusă de Dürrenmatt, dezvoltarea 

bombei atomice apare ca fiind „cea mai rea turnură posibilă” a celui de-al Doilea Război 

Mondial. În consecință, bomba atomică devine un simbol al autodistrugerii iminente a 

umanității, o întruchipare a grotescului, o culme a crimei industriale în masă. Acest lucru 

marchează o schimbare fundamentală în modul în care privim relația dintre acțiunile 

individuale, consecințele acestora și cursul istoriei. Această tradiție de gândire nu numai că 

încearcă să facă inteligibilă experiența incomprehensibilă a morții organizate, ci și să 

evidențieze continuitatea dintre cel de-al Doilea Război Mondial și Războiul Rece. În decursul 

secolului XX, războaiele Occidentului pot fi văzute tot mai clar ca juxtapuneri imaginare. 

 Narațiunile apocaliptice au o tradiție îndelungată în cultura europeană ca meta-narațiuni 

pentru a procesa și a face față momentelor de criză. În abordarea situațiilor de criză, tiparul 

interpretativ pe care cultura europeană îl folosește pentru a înțelege momentele de ruptură 

profundă este cel apocaliptic. Căci, în ciuda pluralității temelor abordate în toate cele trei piese, 

de la critica presei la război, de la socialism la tehnologie, aspectul fundamental este acela al 

relației dintre ideologie și putere. Acesta nu este doar ceea ce permite și justifică comparația 

celor trei piese, ci și numitorul comun al secolului trecut și aspectul dominant sub care se 

desfășoară examinarea critică a filosofiei europene și occidentale a istoriei. Cele trei piese, 

asemeni tuturor textelor apocaliptice, abordează atât sfârșitul, cât și viitorul în același timp și 

reprezintă trei încercări de a accepta cursul istoriei europene pe baza unor situații de criză 

formative. Cu toate acestea, poate fi detectat un aspect utopic imanent, care subliniază lupta 

pentru o stare idealizată diferită. Termenul de „utopocaliptic” este o reprezentare adecvată a 

sensului general al celor trei piese, care, pe de o parte, descriu anihilarea sistemului lor 

ideologic și, pe de altă parte, exprimă speranța autorilor că răul, deși mari, nu e ireversibil. 

Niciuna dintre lucrări nu încearcă să ofere un răspuns, ci doar indică tendințele catastrofice, ce 

culmină în apocalipsa sistemului cultural și politic european. 
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